

**Низамутдинова М.Р.**

Алтайский филиал ФГБОУ ВПО

«Российская академия народного хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации».

Научный руководитель – Н.О. Деркач, к.э.н., доц.

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ФОНДОВОГО РЫНКА

В настоящий момент российский фондовый рынок выступает как рыночная модель, разделенная на два сектора: национальный фондовый рынок и региональные фондовые рынки. Изучение региональных рынков, особенностей их функционирования и управления осложняется неправомерностью одинакового подхода. То есть необходимо исследование проблем и перспектив развития рынка в каждом отдельном регионе, а не переложения проблем с национального уровня на все регионы.

В свою очередь региональный фондовый рынок является подсистемой регионального финансового рынка, оказывая значительное влияние на экономику региона в целом. При этом основной задачей фондового рынка, которую он должен выполнять на региональном уровне является привлечение инвестиций в реальный сектор экономики.

Фондовый рынок в России сравнительно молод, его зарождение происходило в начале 90-х годов. Он относится к категории развивающихся рынков, для которых характерна относительно высокая доходность, но, как правило, и более высокая степень риска. В последние годы на российском рынке ценных бумаг произошел ряд позитивных изменений: повысилась ликвидность рынка и информационная прозрачность эмитентов, укрепилась законодательная база, наработаны новые механизмы защиты прав инвесторов.

Все вышеперечисленное наряду с улучшением экономической и политической ситуации в стране способствует международному признанию России и повышению ее кредитных рейтингов со стороны международных рейтинговых агентств (Moody`s, Standard & Poor`s, Fitch). Инвестиционный статус позволяет рассчитывать на заметное увеличение притока инвестиций в страну, так как крупные западные институциональные инвесторы (страховые компании, инвестиционные и пенсионные фонды) не имеют права вкладывать свои средства в страны с низким спекулятивным рейтингом.

Начиная с 2003 года международные агентства постоянно присваивают России инвестиционные рейтинги. По этой причине считается, что у российских ценных бумаг имеется существенный потенциал для дальнейшего развития.

В рамках изучения специфики региональных фондовых рынков объектом был выбран Алтайский край и г. Барнаул. Общий уровень инвестиционного потенциала Алтайского края характеризуется как достаточно высокий, что обусловлено проводимой администрацией края инвестиционной политикой.

Регион, по экспертным оценкам, на протяжении последних 10 лет входит в список первых 30 субъектов России. Рейтинговым агентством «ЭкспертРА» краю был присвоен инвестиционный рейтинг региона – 3В1, что означает пониженный потенциал – умеренный риск. В декабре 2011 года Алтайский край занял 2-е место среди лучших российских регионов по динамике инвестиционного риска, став 28-м из 83-х субъектов РФ. Регион входит в зону умеренного риска, что является положительным признаком для потенциальных инвесторов при вложении средств в реализацию инвестиционных проектов. По инвестиционному потенциалу Алтайский край занимает 24-е место. Наибольший потенциал – инновационный.

По данным регионального отделения Федеральной службы по финансовым рынкам в СФО по состоянию на 31.12.2011 в Сибирском регионе зарегистрировано более 12,5 тысяч акционерных обществ.

Очевидно, что количество акционерных обществ в Алтайском крае в последние годы снижается при увеличении количества зарегистрированных выпусков и уменьшении объемов эмиссий на 401,7 млн. рублей.

В СФО зарегистрировано 46 профессиональных участников финансового рынка, имеющих лицензию ФСФР России, в том числе 11 кредитных организаций.

Инфраструктура рынка Алтайского края представлена в основном филиалами и представительствами финансовых институтов из других регионов. На территории края зарегистрирован и осуществляет деятельность 1 профессиональный участник финансового рынка, имеющий лицензию ФСФР России – это коллективный инвестор, жилищно-накопительный кооператив «НАШ ДОМ» в г. Бийске.(слайд) Здесь же стоит отметить, что на данном этапе развития регионального фондового рынка количество профессиональных участников мизерно, что не дает представителям Алтайского края осуществлять свою деятельность как полноправным участникам федерального фондового рынка.

У Алтайского края большие конкурентные преимущества, которые позволяют успешно удерживать экономику края на национальном уровне:

- наличие высококвалифицированной конкурентоспособной рабочей силы;
- развитая рыночная инфраструктура;
- уникальные природные ресурсы.;
- наличие плодородных сельскохозяйственных земель, позволяющих выращивать спектр культур умеренного пояса и отдельные виды субтропических культур;
- уникальные рекреационные ресурсы, обеспечивающие развитие практически всех видов туризма и отдыха, благоприятный инвестиционный климат;
- высокий уровень образования рабочей силы и широкий спектр профессий;
- значительный экономический потенциал Алтайского края;
- постоянная положительная динамика ВРП, которая обусловлена ростом объемов производства продукции и услуг в основных отраслях экономики.

Факторами, тормозящими выход алтайских организаций на национальный фондовый рынок, являются недостаточность уставного капитала и масштабов производства, существенные издержки эмитента. Для небольших субъектов затраты по организации и обслуживанию эмиссий превышают выгоду от выхода на рынок. Стоимость затрат по проведению эмиссии ценных бумаг сравнима со стоимостью кредитования в коммерческих банках. В то же время при публичном размещении нарабатывается кредитная история организации, а при грамотном и своевременном обслуживании займов предприятие может рассчитывать на снижение ставки на последующие выпуски. Кроме того, размещение ценных бумаг на российском рынке может служить промежуточным этапом перед выходом на зарубежные рынки.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что Алтайский край является лакомым кусочком для иностранных инвесторов.

Стоит отметить, что в 2011 году для фондового рынка России произошло знаменательное событие – объединение ведущих фондовых бирж ММВБ и РТС в единую Московскую фондовую биржу. Уже обновленная биржевая площадка получила значительный потенциал для развития биржевых торгов всеми видами ценных бумаг, а также производственными финансовыми инструментами и валютой.. Данное объединение также говорит о том, что к региональным фондовым биржам не будет потерян интерес, наоборот, проявляется больший интерес именно к региональным фондовым рынкам, и в частности к фондовому рынку Алтайскому краю.

«Московская фондовая биржа» выражала заинтересованность в создании регионального представительства в Алтайском крае. Это было рассмотрено в июне 2011г. постоянным представительством Алтайского края при Правительстве РФ с руководством ОАО «Московская фондовая биржа». Особое внимание в ходе переговоров было уделено участию в торгах товаропроизводителей Алтайского края в отделениях «Фармацевтическая продукция» и «Сельскохозяйственная продукция» товарной секции МФБ. Так как Алтайский край обладает наличием плодородных сельскохозяйственных земель, позволяющих выращивать спектр культур умеренного пояса и отдельные виды субтропических культур, то именно создание биржевой площадки по продаже зерна и есть основная цель на сегодняшний день.

С целью привлечения кредитных ресурсов в реальный сектор экономики, и в первую очередь решения вопросов кредитования инвестиционных проектов, подписан ряд соглашений между Администрацией Алтайского края и банками: Акционерным коммерческим Сберегательным банком РФ (ОАО), Банком ВТБ24 (ЗАО), «Газпромбанк» (ОАО), ГК «Внешэкономбанк». Кроме того, Администрация Алтайского края постоянно осуществляет работу по улучшению инвестиционной привлекательности региона, с целью продвижения продукции алтайских товаропроизводителей на внешний и внутренний рынки, а также привлечения инвесторов для реализации инвестиционных проектов.

Что же касается фондового рынка, а именно размещения ценных бумаг регионального рынка на российский и международных биржевых площадках, то в Барнауле есть свои выходы на данные площадки.

По состоянию на конец 1-го полугодия 2012 года в городе Барнауле существует 4 центра удаленного доступа. Участвуя в биржевых торгах через такие центры, участники получают возможность подавать заявки на продажу с использованием удалённых рабочих мест, расположенных в ЦУД.

Для города Барнаула выход организаций на фондовый рынок означает, что они смогут открыто и свободно размещать свои акции на российских биржевых площадках, что в свою очередь приведет к большей заинтересованности к их ценным бумагам. А это станет предпосылкой к большому притоку инвестиций в экономический сектор города. Таким образом, организации, которые будут иметь выход на российский фондовый рынок, станут более привлекательны для инвесторов, кредиторов и иностранных клиентов, а также станут более востребованными среди инвесторов, проживающих в Алтайском крае.

Проведенное исследование данной темы позволяет отметить, что региональные фондовые рынки, а именно фондовый рынок Алтайского края имеет большой потенциал к развитию. Отношения с инвесторами руководство Алтайского края строит на принципах прозрачности и информационной открытости, чётком соблюдении законодательно закреплённых прав и интересов сторон. Обеспечиваются максимально комфортные условия для развития бизнеса, в том числе путём предоставления разнообразных форм государственной поддержки.

На данном этапе все будет зависеть от того, насколько организации Алтайского края смогут, или даже захотят, выйти на новый уровень своей экономической деятельности. Так как инвестиционный климат Алтайского края очень благоприятен, то можно говорить о том, что предприятия региона не останутся незамеченными в любом случае. Для того, чтобы региональный фондовый рынок не оставался на том же уровне, большое внимание следует уделить тому, чтобы создать для хозяйствующих субъектов комфортные условия для выхода на фондовый рынок. При этом многие организации испытывают значительные затруднения, так как не до конца понимают основной смысл вхождения на рынок ценных бумаг. Они, конечно же, остро нуждаются в инвестициях, но при этом не уверены в наличии потенциальных инвесторов. А это, в свою очередь, говорит о том, что компании не осведомлены об основных правилах выхода на фондовый рынок. Поэтому одним из направлений развития регионального фондового рынка должно стать расширение информационной системы, обеспечивающей всех заинтересованных лиц оперативной информацией о деятельности компании- эмитента, рыночных котировках их ценных бумаг и объемах торговли ими.

Также, хотя фондовый рынок Алтайского края и находится на стадии становления, он имеет предпосылки для создания своих биржевых площадок.

Ведь центры удаленного доступа не могут обеспечить полный перечень торгов, предлагаемых на рынке ценных бумаг. На сегодняшний день власти Алтайского края занимаются вопросом о создании собственной биржевой площадки для торговли зерном. Кроме того, в биржевых торгах будут участвовать и покупатели из других регионов, что подхлестнет товарообмен Алтая с другими субъектами России. А это позволит вывести местную продукцию на новые рынки. Продукция местных производителей станет узнаваемой, и российский рынок будет наполнен продукцией алтайских производителей, а это приведет к увеличению иностранных инвестиций, что в свою очередь, будет являться тенденцией к улучшению экономического благосостояния края.

Алтайский край является очень перспективным. Именно поэтому мы должны уже сейчас задуматься о будущем своего региона. Ведь будущее нашего региона зависит от нас самих!

#### Библиографический список

1. Ефремов М. П. Региональный фондовый рынок как способ привлечения инвестиций в экономику региона / М.П. Ефремов // Сборник научных трудов СевКавГТУ. Серия «Экономика», 2006. – №4. – Режим доступа : <http://www.ncstu.ru>.
2. Официальный сайт Алтайского края. – Режим доступа : <http://www.altaregion22.ru>.
3. Официальный сайт главного управления экономики и инвестиций Алтайского края. – Режим доступа : <http://www.econom22.ru>.
4. Федеральный портал Protown.ru. – Режим доступа : <http://protown.ru>.
5. Информационный сервер «Банкфакс». –Режим доступа : <http://www.bankfax.ru>.